Latvijas 63. matematikas olimpiades
3. posma uzdevumi

9. klase
. Atrast tadas ciparu a, b, ¢, d vértibas, lai izpilditos vienadiba
abcd +abc+ab+a=2013.

(Pieraksts xyzt nozimé, ka Cetrciparu skaitll ir X takstos$i, y simti, z
desmiti un t vieni.)

. Doti tris regulari trijstuiri OAB, OCD un OEF (virsotnes noraditas
pulkstenraditaja seciba), kuru malu garumi var atskirties. Punkti A, C, E
neatrodas uz vienas taisnes; punkti B, D, F arT neatrodas uz vienas
taisnes. Pieradit, ka AACE = ABDF .

. Dota virkne a,, a,, a,,..., Kur a, =a, =1 un visiem n > 2 izpildas

Ay = |:2an ;_anl :| +4.

Aprekinat a,y,,.

([x] ir vesela dala no x — lielakais veselais skaitlis, kas neparsniedz X;
pieméram, [3]=3, [4,6]=4, [0,2]=0 u.tml.)

. Divas komandas sava starpa izsp€l&jusas vairakas (vairak neka vienu)
spéles. Par zaud&jumu komanda sanem n punktus (n — naturals skaitlis),
bet par uzvaru n+3 punktus. Neizskirtu rezultatu nav. P&éc sp€lu beigam
izradijas, ka vienai komandai ir par vienu uzvaru vairak neka otrai.
Zinams, ka viena no komandam kopsumma ieguva 92 punktus.

Cik punktus ieguva otra komanda?

.Kadu lielako skaitu 1. zim. atte€loto figliru var izgriezt no ritinu
kvadrata nxn, kuram izpemtas Cetras stira ratinas: a) ja N=6
(skat. 2. zim.), b) ja n=7 (skat. 3. zim.). Griezuma linijam jaiet pa
ritinu malam, 1. zim. figlira var biit pagriezta vai apgriezta
spogulattéla.

. Dota Fibonac¢i skaitlu virkne X, =X, =1, x,,, =X, +X

10. klase
D D 1 1 L
. Pieradit, ka vienadojumam —+-—+-———-=— nav atrisindjuma
a b a"+b

naturalos skait]os.

. Cetrstiiris ABCD ievilkts rinka linija. Ta diagonales AC un BD ir

perpendikularas un krustojas punkta E. Malas AB viduspunkts ir F.
Pieradit, ka EFLCD.

.Funkcija  f(x) =(x+10)x(x—=1)(x—11) definéta visam realam X

vertibam. Atrast mazako iesp&jamo f(X) vertibu.

i+l
Pieradit, ka Saja virkn€ ir bezgaligi daudz skaitlu, kas nav naturala
skait]a kvadrati.

. Dota riitinu lapa ar izmériem nxm (n, m — naturali skaitli) riitinas.

Divi spélétaji spele sadu spéli, pec kartas izdarot pa vienam gajienam.
Ar vienu gajienu atlauts veikt taisnu griezienu, kas sakas kada lapas
mala un iet pa rutipu malam, pie tam griezuma garumam jabut
naturalam skaitlim. Zaude tas spélétajs, péc kura gajiena lapa tiek
sagriezta divos atseviskos gabalos. Kadam n un m veértibam, pareizi
spelgjot, vienmer var uzvaret pirmais spelétajs, un kad — otrais (spéeli
vienmer sak pirmais spélétajs)?

1. zZim. 2. ZzIm. 3. zim.
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11. klase
. Pieradit, ka nav tadas naturalas n vértibas, ka n? +4n+16 dalas ar 36.

. Dots vienadsanu trijstiris ABC, kuram AB =AC un ZBAC =100°.
Lenka ABC bisektrise krusto malu AC punkta D. Pieradit, ka
AD + BD =BC.

. Vienadojuma  x® —44x* +623x—2860=0 saknes ir
paralélskaldna malu garumi, kas izteikti centimetros.
Aprekinat §1 paral€lskaldna pilnas virsmas laukumu un tilpumu.

taisnstara

. Diviem vienadiem kvadratiem ar malas garumu 40 cm ir kopigs centrs.
Vai abu kvadratu kopigas dalas laukums noteikti ir lielaks neka
a) 1250 cm?, b) 1300 cm*?

. Valst1 Alfa ir n pils€tas, n > 2. Dazas no $tm pilsétam ir savienotas ar
dazam citam ar celiem. Ir zinams, ka katrs cel§ savieno tiesi divas
dazadas pilsetas, katras divas pilsétas savieno ne vairak ka viens cels,
turklat pa izbiivétajiem celiem no jebkuras pils€tas ir iesp&jams
aizbraukt uz jebkuru citu viena vieniga veida.

a) Pieradit, ka ir vismaz viena pilséta, no kuras iziet tiesi viens cels.

b) Pieradit, ka pils€tas var sanumurét ar skaitliem 1, 2, ..., n ta, lai
jebkuru divu pilsétu, kuras ir savienotas ar celu, numuru reizinajums
bitu para skaitlis.

12. klase

1. Ap Saurlepku trijstiri ABC apvilkta ripka Iinija. Loka AB (kuram
nepieder punkts C) viduspunkts ir M, bet loka AC (kuram nepieder
punkts B) viduspunkts ir N. Nogriezni BN un CM krustojas punkta D.
Pieradit, ka ADLMN.

. 3
SINX+COoSy = Etg z
2. Atrisinat vienadojumu sisteému 3 .
Siny +Ccosx = Ectg z

3. Funkcija f apmierina $adas prasibas:
a) f ir definéta visiem veseliem nenegativiem skaitliem un tas
vertibas ir veseli skaitli;
b) katram n (n — vesels nenegativs skaitlis) izpildas sakariba
f(n)-(f(n+1)-2)=4n -1.
Atrast visas $adas funkcijas f un pieradit, ka citu nav.

4 Ar d,, i=12,..,k, apzimésim visus naturala skaitla n naturalos
dalitajus, pie tam d, <d, <d, <...<d,.

Dots, ka d7d; (d; +d;? ): n’®. Atrast visas iespgjamas N vértibas.

5. Uz tafeles uzrakstita burtu virkne, kas satur tikai burtus a, b un c. Ar
S0 virkni atlauts veikt $adus gajienus:
e  patvaligi mainit uzrakstito burtu secibu;
ja virknes gala ir uzrakstits fragments ab, to drikst nodzest;
fragmentu ba aizstat ar fragmentu aabbcc;
fragmentu bbc aizstat ar a;
1zsvitrot jebkurus tris vienadus péc kartas uzrakstitus burtus.
Vai, atkartojot vairakus $adus gajienus, iesp&jams iegut virkni aba, ja
sakotngji ir uzrakstita virkne 1) abba; 2) aabbcabaab?
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